

# 医药卫生报

YIYAO WEISHENG BAO

河南省卫生和计划生育委员会主管主办

2016年11月17日 第126期  
星期四 丙申年十月十八

□医药卫生报社出版 □国内统一刊号:CN41-0024  
□邮发代号:35-49 □总第3136期 □今日8版  
□电子信箱:yywsbs@163.com □网站:www.yywsb.com

全国优秀医药健康类报纸

## 郑州成为全国首批健康城市试点

本报讯(记者刘 畅)11月7日,全国爱国卫生运动委员会印发《关于开展健康城市试点工作的通知》(以下简称《通知》),决定在全国开展健康城市试点工作,探索可推广的健康城市建设模式。郑州市被确定为首批38个全国健康城市建设试点城市之一。

作为首批全国健康城市建设试点城市之一,郑州市将探索可推广的健康城市建设模式、开展理论创新和实践探索,承担全国健康城市试点工作。《通知》明确,各试点城市要将健

康城市建设作为政府的优先发展战略,建立工作机制,出台政策文件,制定健康城市发展规划,提出阶段性目标和建设项目,加强健康“细胞”工程建设,将健康融入城市规划、建设、管理的全过程,持续改进自然环境、社会环境和健康服务,使健康城市建设取得实效,使广大人民群众得到实惠,形成可向全国推广的健康城市建设模式。

《通知》要求,各试点城市要先行先试,发挥基层首创精神,探索解决健康问题的新方法、新途径,推动健

康城市创新发展;要结合本地实际,进一步研究充实健康环境、健康社会、健康服务、健康文化和健康人群等“五大健康”的具体内容,完善政策措施;要积极探索健康社区、健康村镇、健康单位、健康家庭等健康“细胞”工程建设以及全民健康管理工作模式等重点内容的落实形式,深入挖掘好的做法和成功案例,扩展健康城市理论,推广成熟的实践经验;要加强特色建设,因地制宜搞好自选动作,努力建设贴近需求、富有特色、群众认可的健康城市。

## 河南完成首例中央轴空矫正术

本报讯(记者李 莉)11月8日,在郑州市骨科医院,小儿骨科II-脊柱侧弯科主任宋相建携手医疗团队专家,为身患中央轴空病的患者玲玲(化名)实施了脊柱侧弯畸形矫正术。该病例在国际上较为罕见,这是河南首次实施该类手术。

玲玲今年14岁,1岁多学习走路时就极易摔倒,且背部不平。随着年龄的增长,她的背部弯曲畸形和四肢肌肉萎缩的情况越来越严重。后来,北京协和医院专家对玲玲进行基因检测,确诊玲玲患的是一种国际罕见的家族遗传病——中央轴空病。玲玲的两个弟弟和父亲同患此病。据了解,中央轴空病是常染色体显性遗传的一种非进展性肌病,一般出生或出生后不久起病,早期表现为活动能力差,体检时发现以肢体近端肌肉无力为主,肌张力低下;患者也可并发育性侧弯等骨骼异常,肌电图呈肌源性损害。

“孩子来院时情况比较严重,体重只有29公斤,胸椎、腰椎的双椎畸形程度分别为94度、95度,压迫到心脏和肺部。”宋相建介绍说。因玲玲患中央轴空病,手术麻醉过程中容易诱发恶性高热,在没有急救药物的情况下,死亡率高达80%;即使有急救药物,死亡率也达20%。唯一能用的抢救药物丹曲林,国内只有两家医院有。但如果手术,玲玲还有一线生机。

宋相建说:“我们术前多次进行专家会诊,还和国内外的脊柱畸形矫正专家通过视频讨论病情,但由于该病太罕见,目前国际上也没有很好的手术方案。”经过周密的手术方案设计,宋相建决定给玲玲实施脊柱侧弯畸形矫正术。11月8日上午,宋相建和该院麻醉科主任李学婷等两个医疗团队密切配合,奋战6小时,顺利完成手术。术后1小时,玲玲成功度过危险期,被转入重症监护室继续观察。目前,玲玲已被转入普通病房。

### 标题新闻

#### 国务院办公厅印发《关于全面推进政务公开工作的意见》实施细则,凸显九大亮点,首次明确重大突发事件回应5小时时限要求。

## 河南大学第一附属医院 增加督责环节 强化督责作用

本报讯(记者史 尧)开展廉政教育为官不为问责年活动,目的是在问责机制的倒逼下,更好地引导党员干部勤政担责,促进医院稳健发展。记者11月16日获悉,河南大学第一附属医院在开展廉政教育为官不为问责年活动中,增加督责环节,强化督责作用,把督责贯穿活动始终。

河南大学第一附属医院将督责分为群众监督和领导督责。在明责环节,该院要求各职能部门及负责人把权力清单制作成桌牌或者泡沫板上墙,特别注明科室办公电话号码以及监察室、纠风办的监督电话号码,接受监督。在述责环节,该院要求各科室负责人在院周会上宣读工作情况,专题汇报

报自查自纠整改情况;重大问题经党政联席会决议后,按照“三清”要求进行院内网络公开。在评责环节,该院监察室、纠风办牵头,成立由各党支部纪检委员组成的督察小组,随机明察暗访和巡查,责成相关职能部门解决发现的问题,进行医院职工和患者满意度问卷调查,表扬前三名、批评后三

名。在问责环节,该院坚持问题零容忍原则,对于发现的问题,在全院通报批评,并根据情节轻重进行处理或纪律处分。

河南大学第一附属医院还把廉政教育为官不为问责年活动融入“两学一做”学习教育,把激发和强化想为、敢为、会为的担当意识作为合格

共产党员的基本要求,号召全院形成人人勤政担责、个个创先争优的良好氛围。



↑11月8日下午,一位在郑州市第十六人民医院神经内科住院治疗的患者在接受脑功能评估。近日,该院神经内科引进全国首家远程脑功能评估系统。该系统可以捕捉到昏迷患者的微弱意识信号,客观评估患者脑功能,医务人员可适时远程监护昏迷患者的脑功能状态。

史尧 李美均/摄

## 省卫生计生委代表队 全国围棋比赛获佳绩

本报讯(记者史尧 通讯员 栗玉)11月12日,由国家卫生计生委直属机关工会主办的“健康中国杯”全国卫生计生系统首届职工围棋大赛在河北省石家庄市举行。经过两天的激烈角逐,由9人组成的河南省卫生计生委代表队荣获团体第三名的好成绩。

此次围棋大赛共有18支代表队报名参赛。比赛采用团体对抗赛的形式,设1、2、3台,每队3名队员,采用积分制和中国围棋协会最新围棋竞赛规则,每轮由电脑选定先后手,每方1小时包干,超时判负,参赛选手级别均在业余四段以上。河南省卫生计生委代表队队员分别来自省卫生计生委直属机关工会、郑州大学第一附属医院、商丘市第一人民医院、商丘市中医院和开封市传染病医院。

## 开封力推老年群体健身与健康深度融合

本报讯(记者李 季)记者昨日获悉,开封市政府出台《关于进一步加强新形势下老年人体育工作的实施意见》(以下简称《意见》),力推老年群体健身与健康深度融合。

《意见》明确,要逐步实现老年群体健身与健康深度融合,促进老年人体健身与养老服务、健康服务、公共文化服务、文化创意和设计等领域互联互通,将增强老年人体质、提高老年人健康水平、丰富老年人精神文化生活作为

新形势下老年人体育工作的根本任务。到2020年,实现老年人体育活动普遍开展,全市有条件参加体育锻炼的老年人比例达到75%,基本形成公益性、基本性、均等性、便利性相统一的老年人公共体育服务体系。

《意见》提出,要努力探索老年人体健身工作规律,创造条件吸引社会力量参与老年人公共体育服务,创新老年人公共体育服务方式,重点推进基层老年人体育工作。

## 方案精准、用人精准、帮扶精准、措施精准 新乡推进“四个精准”扶贫

本报讯(记者常俊伟 通讯员张红丽)方案精准、用人精准、帮扶精准、措施精准……记者11月15日从新乡市卫生计生委获悉,该市“四个精准”发力,全力推进扶贫攻坚。

新乡市卫生计生委出台《新乡市卫生计生委精准扶贫工作方案》,并成立了以党委书记为组长的精准扶贫工作领导小组;坚持扶贫精准用人,抽调责任心强、干部组驻村工作队,定期到贫困户家中走访,为贫困户解决实际困难;扶贫帮扶精准到户,明确封丘县黄德镇大关村、陈桥镇毋寺村是新乡市卫生计生委的

结对帮扶对象,共负责贫困户36户;精准实施扶贫措施,坚持因人因地施策,因贫困原因施策、因贫困类型施策,并针对帮扶村的具体情况制定脱贫工作计划,针对致贫因素完善结对帮扶措施,实现“一对一、点对点”精准帮扶。

记。2000年以后,每年的7月1日,他都要再缴纳一次几百元的特殊党费,以表达对党的无限热爱与忠诚。2016年7月病重期间,他将仅有的1万元作为最后的党费交给党组织。

崔庆余的先进事迹通过报纸、网络等被广为传颂,2016年10月15日本

## 周口市委号召向崔庆余学习

本报讯(记者史尧 侯少飞)近日,周口市委下发《中共周口市委关于开展向崔庆余同志学习活动的决定》,号召全市党员干部职工向崔庆余学习。

崔庆余1963年任鲁台镇卫生院院长,1989年12月离休,2016年8月

21日病逝,享年87岁。任鲁台镇卫生院院长期间,他常说:“医院是人民的医院,不是我的小势力范围,我有义务和群众一道把医院管理好。”在他带领下,鲁台镇卫生院先后被评为全省、全国卫生先进集体。他一生勤奋求知,坚持学习,共写下124本学习笔记和日

记。2000年以后,每年的7月1日,他都要再缴纳一次几百元的特殊党费,以表达对党的无限热爱与忠诚。2016年7月病重期间,他将仅有的1万元作为最后的党费交给党组织。

崔庆余的先进事迹通过报纸、网络等被广为传颂,2016年10月15日本

报《乡村医生周刊》刊发头条报道《永远的老院长》,对其先进事迹进行长篇报道;2016年10月31日,《周口日报》刊发头条报道《我活着就是要为人民服务》,全方位展现崔庆余的先进事迹;周口市卫生计生委、淮阳县卫生计生委分别作出向崔庆余同志学习的决定。

周口市委号召全市各级党组织,学习崔庆余不忘初心、对党忠诚的政治品质,学习他俯首为牛、赤诚为民的奉献精神,学习他弘扬正气、播撒文明的家国情怀,学习他永葆本色、廉洁奉公的高尚情操。各级党组织要把开展向崔庆余同志学习学习与“两学一做”学习教育结合起来,认真组织党员干部职工学习崔庆余同志的先进事迹,掀起学先进、赶先进、当先进的热潮,对照崔庆余同志先进事迹照镜子、找差距、明方向,争做合格党员。



官方微博 官方微信

### 今日导读

- 什么在加剧中国糖尿病患病率 2版
- 如何应对非法行医者“跑路” 4版
- 会诊+沟通 救治急危重症患者 5版